7 A PRUEBAS PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION
JUNTR DE ANDALUCRA SECUNDARIA OBLIGATORIA PARA PERSONAS MAYORES DE 18 ANOS

Convocatoria: abril 2017

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

1. Completa las frases siguientes usando alguno de los estados de agregacion: (5 puntos, 1 por apartado)
Sélido - Liquido - Gas  (pueden ir en plural)

Los liquidos son fluidos incompresibles.

Los sélidos no son fluidos.

Los gases se expanden hasta ocupar todo el espacio disponible.

El cambio de estado de gas a liquido se llama condensacion.

moow>»

Los seélidos tienen forma propia.

2. Marca con una cruz la opcion que creas mas correcta: (5 puntos, 1 por apartado)

A. Las células del ojo receptoras de los estimulos luminosos se encuentran en:
& la retina.
4 la pupila.
Q eliris.

B. La parte del ojo que actua como lente y permite enfocar es:
U la cornea.
4 la pupila.
& el cristalino.

C. ;Qué parte del oido es la primera que empieza a vibrar con las ondas sonoras?
O El pabellon auditivo u oreja
& El timpano.
O El martillo.

D. Ademas de alojar el sentido del tacto y protegernos, la piel realiza otras funciones. ;Cual de las siguientes
funciones no realiza la piel?
U Colaborar en la sintesis de la vitamina D.
8 Almacenar calcio.
QO Ayudar a mantener la temperatura constante.

E. Las células del olfato y el gusto especializadas en recibir los estimulos son células:
Q1 fotorreceptoras.
8 quimiorreceptoras.
U termorreceptoras.

3. Subraya del siguiente parrafo el término que consideres mas correcto de cada par que se encuentra entre
paréntesis de manera que el significado del texto quede completo: (5 puntos, 1 por término)

“Los circuitos electrénicos son un tipo circuitos eléctricos que utilizan componentes especificos en los que son
fundamentales los materiales (semiconductores/aislantes).

Los circuitos electronicos necesitan corriente (alterna/continua) para funcionar y son alimentados con tensiones de
(pocos/muchos) (voltios/amperios). Los componentes electrénicos suelen consumir potencias pequefas, de tan solo
unos pocos (vatios/voltios).”
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B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

Lee atentamente el siguiente texto y contesta a las preguntas que se realizan a continuacion:

Las orcas muestran para qué sirve la menopausia.

La menopausia es todo un misterio evolutivo. Solo hay tres mamiferos cuyas hembras vivan mucho mas alla de su
vida reproductiva: las humanas y las de dos especies de delfines. Ahora, un estudio con una de ellas, las orcas, muestra
que las crias de las madres maduras tienen una tasa de mortalidad que casi dobla a las de las jovenes. También muestra
que cuanto mayor sea la hembra orca, mayor es la implicacion en sacar adelante a las crias de sus hijas.

Es la llamada “hipotesis de la abuela”, postulada para explicar por qué las mujeres dejan de ser reproductivas
alrededor de los 45 afos y pueden vivir varias décadas mas. Desde el punto de vista de la seleccién natural parece un
desperdicio. En casi todas las especies las hembras pueden concebir hasta sus ultimos dias y, entre los grandes simios,
son las maduras las que mas conciben. La hipétesis de la abuela postula que en los primeros grupos humanos, las
hembras mayores, ya infértiles, podrian dedicar todo su tiempo, recursos y experiencia a ayudar a sus hijas con sus crias.
El caso de las orcas es aun mas llamativo que el de las humanas. Las hembras de estos cetaceos entran en la
menopausia a partir de los 30 afios y pueden vivir mas de 100 afios.

Pero la hipétesis de la abuela, al menos en el caso de las orcas, es mas descarnada de lo que parece. Durante 40
afnos, un grupo de investigadores ha estudiado a dos grupos de orcas residentes. Aunque la mayoria de estos cetaceos se
mueven constantemente y a grandes distancias, algunas familias de la costa del Pacifico, frente a Canada y EE UU, llevan
una vida sedentaria, alimentandose de los salmones de la zona, lo que ha permitido la investigacion.

El estudio, publicado en Current Biology, se remonta a 1973 y ha seguido la pista tanto a 525 crias desde su
nacimiento hasta la madurez reproductiva, como a sus madres. El resultado mas llamativo es que, cuando una orca y su
hija crian en el mismo afio, la cria de la primera tiene 1,67 veces mas probabilidades de morir antes de los 15 afos,
inicio de la fase adulta. Esto no sucedia cuando la orca madura criaba en periodos en los que su hija no lo hacia.

Hay otro dato que sostiene esta version dura de la hipétesis de la abuela. Entre los mamiferos que forman grupos
sociales las crias que nacen primero tienen mas posibilidades de salir adelante. Ya sea porque recibe mas cuidados o
porque se aprovecha de poder mamar de varias madres, ser el primero es una ventaja. En las orcas no sucede asi. Las
crias de orcas jovenes nacidas después que las crias de orca maduras, siguen teniendo mas opciones de llegar a los 15
afos.

Articulo adaptado de Miguel Angel Criado. £/ Pais (20/1/2017)

4. |Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). (5 puntos, 1 por apartado)

] Latasa de mortalidad de las crias depende de la edad de las madres. V

] En casitodas las especies las hembras son fértiles hasta el final de sus dias. V

] Elestudio del que habla el texto se publicé en 1973. F

1 En mamiferos sociales la primera cria tiene ventajas respecto a las siguientes. En las orcas tienen mas
ventajas las crias de madres jovenes. V

[ 1 Elgrupo de orcas residentes estudiado se mueve constantemente a grandes distancias. F

P p— p— p—

5. Explica brevemente como justifica la “hipotesis de la abuela” que las mujeres dejen de ser reproductivas a partir de
los 45 afos aproximadamente. (5 puntos)
Segun esta hipotesis, las mujeres mayores al dejar de ser reproductivas podian dedicar todo su tiempo, recursos y
experiencia a ayudar a sus hijas con sus crias.

6. Marca la respuesta que creas mas correcta: (5 puntos, 1 por apartado)

A. Lateoria de la seleccion natural fue propuesta por:
U Einstein.
O Mendel.
& Darwin.
B. ;Qué frase resume mejor la idea de la seleccién natural?
1 Sobreviven los individuos mas fuertes.
1 Una necesidad favorece la creacion del 6rgano preciso en los individuos.
& Los individuos mejor adaptados tienen mas probabilidades de sobrevivir.
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iComo explica la teoria de la seleccién natural que la jirafa tenga el cuello tan largo?

0 Se ha alargado poco a poco de tanto estirarlo para llegar a las ramas altas de los arboles. Con cada
generacion se alargaba un poco mas hasta la situacion actual.

O Siempre lo han tenido asi.

B Algunas jirafas tenian el cuello un poco mas largo y tenian ventajas cuando llegaba una sequia prolongada,
sobrevivian mas y tenian mas descendencia con esa caracteristica. Asi, poco a poco se fue alargando el
cuello.

Una de las pruebas experimentales de la evolucion es la presencia de 6rganos y estructuras organicas muy

parecidas en especies cercanas evolutivamente. Se trata de una prueba:

& anatomica.

O embriologica.

U paleontologica.

La variabilidad de caracteres en una especie se debe principalmente a las mutaciones que son:

1 cambios en la coloracién de la piel.

& cambios en la informacion genética de un ser vivo.

U técnica que permite obtener copias de un ser vivo.

7. Subraya del siguiente parrafo el término que consideres mas correcto de cada par que se encuentra entre

paréntesis de manera que el significado del texto quede completo: (5 puntos, 1 por término)

“La menopausia es una (enfermedad/fase natural de la vida) que suele aparecer en las mujeres de 45 a 52 anos,
ocurre que en (los ovarios/el utero) disminuye la produccién de hormonas y 6vulos produciéndose el cese de la
menstruacion. La disminucion de una hormona llamada (adrenalina/estrogeno) puede producir algunos trastornos
como pérdida de masa 6sea (o artrosis/u_osteoporosis) y un mayor riesgo de enfermedades (cardiovasculares/
psiquiatricas)”.

C. COMPRENSION Y ANALISIS A PARTIR DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

Grafico 1. En el siguiente grafico se muestra un esquema de lo que ocurre a nivel microscopico en la reaccion

8.

quimica entre el cloro y el hidrégeno. Contesta a las siguientes preguntas en relacién al gréafico.

+ 8 — : + Energia

Escribe la reaccion quimica, ajustada, del proceso que se ilustra en la imagen. (5 puntos)

C|2 + H2

> 2 HCI + energia

También seria valida sin el término de la energia

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Corrige las falsas. (5 puntos, 1 por apartado)

[ 1 Elcloroesun producto en esa reaccion. F

L B e |

[

[

e hd

El cloro es un reactivo.
El hidrégeno es un reactivo. V

La reaccion es endotérmica. F
La reaccion es exotérmica ya que se desprende energia.

] HCI es una sustancia pura elemental. F

HCI es una sustancia compuesta ya que los atomos que forman la molécula son de distinto tipo.

] En una reaccién quimica desaparecen los atomos de una sustancia y aparecen los de otras. F

Lo que desaparecen son las moléculas de los reactivos y con los atomos resultantes se forman las
moléculas nuevas. Los atomos no desaparecen sino que se unen de otra forma.
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10. Se ha comprobado experimentalmente que la proporcion en la que reaccionan esas sustancias de la imagen es
siempre 1 g de hidrégeno con 35,5 g de cloro para dar 36,5 g de cloruro de hidrégeno. Si en una factoria quieren
fabricar 100 kg de cloruro de hidrogeno, determina las cantidades de cloro e hidrégeno que seran necesarias.

(5 puntos)

Con las proporciones que nos indican podemos encontrar la solucion.
Se necesitan 35,5 g de cloro para obtener 36,5 g de cloruro de hidrogeno.
Para obtener 100 000 g de HCI se necesitaran:
100 000 g de HCI- 35,5 g Cl2/36,5 g HCL = 97 260 g de Cloro

Se hace los mismo para el hidrégeno:
100 000 g de HCI -1 g de H2/36,5 g de HCL = 2 740 g de hidrégeno

Se podia haber obtenido también restando 100 000 - 97 260

Grafico 2..

Observa la siguiente imagen. Se representa los indices de depresion en Espafia seglin el sexo y el nivel de estudios.
Responde a las cuestiones que se plantean.
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Grafica de elaboracion propia. Datos: Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad.

11.Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Corrige las falsas. (5 puntos, 1 por apartado)

[ 1 Casilacuarta parte de las mujeres sin estudios han sufrido depresion en 2015. V

[ 1 Unodecada cinco hombres sin estudios tuvo depresién en 2011. F
Los hombres con depresion eran aproximadamente el 5 %, lo que equivale a uno de cada veinte.

[ 1 Entodos los niveles ha subido la incidencia de la depresion en hombres y en mujeres de 2011 a 2015. F
En las personas con niveles de estudios de primer grado ha bajado la incidencia de la depresion.

r— -
e d

En todos los casos los indices de depresidn en mujeres son mayores que en hombres. V

La incidencia de la depresion aumenta con el nivel de estudios. F

No aumenta sino que la incidencia de la depresion disminuye seguin aumenta el nivel de estudios.

12.Dos amigos discuten sobre las diferencias que se observan en los datos de depresion entre hombres y mujeres.
Antonio dice que las causas de estas diferencias son enddgenas, que las mujeres sufren mas depresiones debido a
su naturaleza. José, sin embargo, cree que las diferencias se deben mas bien a factores externos, que son las

-
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desiguales condiciones sociales y econdmicas las que hacen que las mujeres tengan mas probabilidad de sufrir
depresiones, sobre todo en las de bajo nivel de estudios.

Razona quién crees que lleva razén usando la informacion del gréfico. (5 puntos)

Tras observar la grafica facilitada vemos que en las personas con alto nivel de estudios la incidencia de la depresion
es practicamente la misma en hombres y en mujeres.

Sin embargo la diferencia entre mujeres y hombres se va ampliando conforme desciende el nivel de formacion,
llegando al caso extremo en las personas sin estudios donde la tasa de depresion en las mujeres es mas del doble
que en los hombres.

Todo parece indicar que esa diferencia no es tanto por condiciones enddgenas sino mas bien a la desigualdad en
las condiciones sociales, laborales, econémicas, etc.

De todas formas se necesitarian mas estudios para poder asegurar una u otra hipétesis de trabajo ya que la grafica
solo recoge la variacion de la tasa de depresion de hombres y mujeres segun los niveles de estudios.

13. Marca la respuesta que consideres mas correcta: (5 puntos, 1 por apartado)

A. ;Qué son las meninges?
8 Membranas que protegen el encéfalo.
U Glandulas situadas en la base del encéfalo.
Q Organulos de las neuronas.

B. Los nervios que llevan la informacion del exterior al cerebro son los nervios:
U secretores.
& sensoriales.
4 motores.

C. Una de las causas que puede desencadenar una depresion es la pérdida de un ser querido. Se trata de una
depresion de tipo:
O enddgena.
U neurdtica.
& situativa.

D. En las depresiones se observa una alteracion en el funcionamiento de los neurotransmisores que son:

B sustancias quimicas que transmiten informacion de una neurona a otra.

U sustancias quimicas que circulan por la membrana de la neurona transmitiendo la informacion.

U sustancias quimicas necesarias para el funcionamiento de las neuronas y a las que llega por la sangre.
E. La parte del sistema nervioso que ejerce un control voluntario sobre los musculos se denomina:

& Sistema nervioso somatico.

O Sistema nervioso auténomo simpatico.

O Sistema nervioso autbnomo parasimpatico.

D. EXPRESION ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON LA CIENCIA. (15 puntos)

14. Segun los ultimos estudios gran parte del sureste de Andalucia se encuentra en peligro de desertificacion. Escribe

un texto de un minimo de 150 palabras en donde expliques qué es la desertificacion, cuales son sus principales
causas y qué medidas se pueden tomar para frenar esa tendencia.

Recuerda: en la puntuacion del ejercicio se tendra en cuenta, de manera proporcionada, la presentacion, la
ortografia, la estructura y la cohesion del texto.

La desertificacion es el proceso por el que las zonas aridas o semiaridas pierden la cubierta vegetal por la erosion
del terreno y la falta de agua.

La desertificacion puede estar causada por procesos naturales o ser una consecuencia de la actividad humana.
Entre las causas naturales estan las sequias y las lluvias torrenciales que erosionan los suelos. Entre las
actividades humanas que estan detras de la desertificacion podemos citar el sobrepastoreo, malas practicas en la
agricultura, incendios, talas masivas, explotacién de los recursos hidricos, explosion demogréfica y mala
planificacion del crecimiento urbano.
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Para evitar la desertificacion es necesario plantear una buena gestion del suelo de modo que se eviten los dafios
en los suelos y se favorezca su regeneracion con medidas como rotacién de cultivos en agricultura, plantaciéon de
setos y bosques, control de pastoreo, control de explotacion de acuiferos, politicas de urbanismo adecuadas,
actuaciones de prevencion de incendios...

E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

La Tierra puede considerarse una esfera de radio 6 400 km, su orbita es practicamente una circunferencia de radio
1'5-108 km. La masa de la Tierra es de 6-10%* kg. Con estos datos responde a las siguientes cuestiones:

15.

16.

17.

Si hacemos un mural en la pared con los planetas del sistema solar a escala 1: 100 000 000. Calcula el radio que
deberia tener el circulo que representa la Tierra. (5 puntos)

Una escala 1: 100 000 000 significa que 1cm del mural representa 100 000 000 cm de la realidad o lo que es lo
mismo 1000 km.

Si 1 cm del dibujo representa 1000 km en la realidad... casi no hay que hacer cuentas: representar 6400 km lo
haran 6,4 cm en el mural.

Determina la densidad media del planeta. Exprésalo en unidades del Sistema Internacional. Recuerda que el
volumen de una esferaes V=4/3- 1t -r. (10 puntos)
Densidad = masa /volumen

El radio de la Tierra lo pasamos a unidades del SI:
6400 km =6 400 000 m = 6,4 - 108 m

Primero calculamos el volumen de la Tierra:
V=4/3 - 1t-(64-10°)3=1,1-10* m?

La densidad de la Tierra sera:
d=m/V=6-10*kg/1,1 - 10 m3=5 454 kg/m®

Calcula la velocidad media de la Tierra en su movimiento alrededor del Sol. Exprésalo en km/s. (5 puntos)
La Tierra describe una circunferencia alrededor del Sol, la distancia recorrida en un afio es la longitud de esa
circunferencia:

L=2-1w-r=2-m015 108km =9,42 - 108 km

1 afo- 365 dias /afio - 24 h/dia - 3 600 s/h =31 536 000 s
Vm = distancia recorrida/tiempo empleado= 9,42 - 108km/31 536 000 s = 29'87 km/s
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